

发掘多元文化 艺术弘扬文化

登封传统文化海内外放异彩

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽)“中国特色魅力城市200强”、“中国县域旅游品牌百强”、“全国武术之乡建设工作先进单位”、“中国大禹文化之乡”……过去的2007年,文化大市登封市一边成立研究机构,对嵩山文化、少林文化进行多方面的挖掘、整理和研究,一边精心运作武术演艺节目,增进少林文化的全球热度,并通过少林文化宣传和推介嵩山文化,为这座“全国优秀旅游城市”赢得了一张张新的烫金名片,使该市在国内及全球的吸引力和影响力日益增强。

发掘多元文化 文化形象更丰满

2007年,在充分挖掘少林文化,强力推动“少林学”的设立,巩固其在本市发展文化产业和旅游事业中的基石和龙头地位的同时,登封市广纳贤才成立了嵩山历史文化研究会,大力发掘嵩山在历史、文学、建筑、石刻等其他方面的资源,使宗教文化、地质文化、天文文化、女皇文化等各种文化在中岳

大地形成了百花怒放的局面。

为进一步丰富登封的文化家底,嵩山历史文化研究会和当地景区管理、文联等部门一起,深入景区,远涉乡村,先后搜集整理了近百万字的文字材料,拍摄了6000余张图片资料,录制了200余份申报光盘,使该市顺利通过中国民协验收,被命名为“中国大禹文化之乡”,“中国民协中国大禹文化研究中心”也将于今年4月在登封设立,从而使大禹文化在登封已扬名海内外的儒、释、道三教文化之外再称一极。另外,该市传统文化在其他方面的挖掘也捷报频传:3名民间艺术家被中国文联授予“中国民间文化杰出传承人”称号;6处古民居建筑名列省民协评选出的88处古民居民间建筑;少林拳被评为河南省民俗经典事象;顺利完成嵩山历史建筑群申报世界文化遗产申报文本的编写、报送,10处国家文物保护单位和1处省级文物保护单位的本体修缮和文物陈列工作进展顺利。

经过一年的努力,登封的文化形象更加丰满,已促成海内外的新共识:佛道儒名胜荟萃、历代文化遗产聚集、中华文化主要起源地。

以文化弘扬文化 少林嵩山扬名

为向海内外充分展示登封优秀文化的深厚性、丰富性,登封市不但广借海内外传媒等各种外力,而且更加重视借助威名远播的武术演艺这一内力。

过去的一年,不仅凭借大型实景演出《禅宗少林·音乐大典》使嵩山的禅武文化迷醉了中外游客,该市各武术馆校武术表演团在海内外的精彩演出更实现了少林文化与嵩山文化宣传与推介的互动与双赢。除一般性的武术演出外,该市各武术馆校武术表演团在国内参加了上海夏季世界特殊奥运会开幕式大型武术表演,参与了河南卫视等电视台“七天乐”、“武林风”、“沟通无限”等名牌栏目的拍摄,并第六次登上中央电视台春晚舞台;在海外参加了“感知中国·墨西哥

行”文化交流活动、在澳门举行的亚洲室内运动会开幕式、由英国PDTV中央电视台拍摄的《美丽中国》奥运纪录片等。一年来,该市各武术馆校武术表演团共参加国内外武术表演2500余场次,现场观众达300多万人次,媒体观众覆盖全球近20亿人次。随着这些武术馆校武术表演团的足迹,《文明》杂志登封专刊在国内外投放5万余册,全面介绍登封的宣传片《走进登封》,在国内及东南亚投放6000余张,引发了美洲、欧洲及东非等数十家境外媒体对登封的全方位报道,嵩山文化开始以整体优势对海内外华人产生吸引力。

据介绍,由于去年工作打下的坚实基础,2008年,在文化发掘上,登封新申报的“中国武术文化圣地”、“中国‘中文化’之乡”两张文化名片志在必得,其文化形象将更趋多元;在文化弘扬上,因该市几家武术馆校武术表演团将应邀参加北京奥运会、残奥会开、闭幕式大型文艺演出,城市形象必会再度提升。

“少林功夫”不得滥用

登封武术演艺活动有了“紧箍咒”

本报讯(记者 李晓光 通讯员 赵学治)为加强登封市对外武术演艺活动的管理,近日,登封市体育局就登封境内所有武术表演团体和个人在国内或国外从事武术表演、教学、访问等商业性或非商业性的武术交流活动进行了规范,出台了管理规定。

《规定》中明确指出:任何单位和个人未经登封市人民政府批准和市侨务办公室、市体育局、市宗教局的联合同意,不得以“少林功夫”、“少林武功”名义或“少林寺”、“少林僧人”、“少林武僧”等其他宗教名义组团(境)进行少林武术表演、竞赛、交流、访问等活动,不得与(境)外商业团体签订“少林功夫”、“少林武功”、“少林寺”、“少林僧人”、“少林武僧”为名的少林武术境外代理合同。严禁任何单位和个人以欺骗方式取得出国(境)手续,假冒“少林寺”、“少林功夫”、“少林武功”、“少林僧人”、“少林武僧”名义进行涉外活动。社会武术团体、武术馆校和习武场所参加各级各类武术活动,由登封市体育局负责选派。

同时,《规定》中还明确:各武术馆校或武术相关部门派团队或人员访问、交流、讲学、表演,参加比赛或在境内举办各种武术活动,均应先由登封市体育局对其团队人员、表演内容、技术水平、人员资格进行审查把关和认定,报市人民政府批准后,再按上级规定程序办理相关手续。非僧人的访问、表演人员不得着僧装。



一提起登封的古树名木,不由就想起了嵩阳书院阅世五千岁,依然顽强地吐着新绿的将军柏,但登封的古树名木不只有将军柏,记录在册的还有数十种数百株,不啻为一道壮丽的风景。当你游览着中岳胜景,忽然间望见了那魁伟的雄姿,你肯定会惊叹一声,会给你的游程增添几多兴致。

登封地处中原,历史悠久,气候适宜,属暖温带和亚热带过渡型气候,对森林的繁衍

登封的古树名木

米军昌 文/图

和发展有着优越的条件。据各方面的记载证实,在上古时期,嵩山地区就已经是林木葱茏,树荫蔽天的景象了。在县志上,4000多年前的夏禹时期,就有“焚烧山林,畜禽逃匿”的记载。明宣宗宣德元年,周述游崇福宫曾发出“林深从者迷失道,往返数次始达宫”的感叹。嵩阳书院的原始柏在公元前就“数人难围”。森林的发展,不仅为人民的生活提供了必要的木材和林业产品,在保持自然生态平衡方面也发挥了重要的作用。

自古以来,勤劳的登封人民就有爱林、育林和植树造林的传统习惯。在历代人民群众的辛勤种植和辛苦经营下,不少的树木得以繁茂地生长和保存下来。尤其是佛道儒三教的逐渐兴起,寺庙宫观等建筑物的兴建,僧道人在建筑物内外引进栽植了大量的树木和稀有树种,为这些建筑物增添了不少神秘的色彩和观赏价值。唐时有蜀僧法藏来竹林寺下书,入寺前登逍遥台远望:“深竹茂林,无人可问……乔木参天,了不知寺所在。”另据史料记载,嵩山地区仅寺庙宫观内营造的林木计有1500亩,加上院所植的树木和小片林木,足有5000余亩。从这些记载看,即可知那时嵩山地区森林茂密的景象了。

然而,据明代登封《县志》记载:菩提树,原产于昆仑山,由少林寺创始人跋陀传入登

封;贝多树,从印度传入我国,四季常青,一年开三次花,树高可达二十多米。嵩山原有四棵,现已无此树。又载:“至正十二年,建观(白鹤观)前有古松一棵,明末无存焉。”这些树是如何毁掉的,尚不得知。如今听来真叫人心生怜惜。

历史事实也正是如此,古代寺庙的林木的确是命运多舛,横祸连连。据说,不少林木皆毁于清末至新中国成立前夕。据《登封县林业志》记载,寺庙林木被毁有两个主要原因:一是清至民国初年,中国封建王朝土崩瓦解,封建神权观念日趋淡薄。在这种历史条件下,天子游幸封禅、王公卿士游宴、隐士修仙成佛的时代大势已去,寺庙经营自然从兴盛走向没落,其僧道出走,房屋失修倒塌,任人樵采、放牧,林木自然被毁。二是当时战火纷飞,火灾频发。1928年军阀石友三攻打轩辕关,一怒之下放火烧了少林寺,致使数棵古柏、秦槐、菩提树等被毁于一旦。1944年,日本侵略军攻入登封,放火烧毁了許多寺庙林木。另外,被驱赶逃往深山的人们引火做饭取暖,也时时引起火灾。据说,清凉寺、二仙洞、老君洞等寺庙附近的林木就毁于此。

据初步调查统计,登封现有的古树名木有679株,其中树龄在千年至三千年以上的(唐以前)有450株;百年至一千年的(宋以

后)的有229株。主要分布在少林寺、中岳庙、会善寺、嵩岳寺、法王寺或其他地方。树种有常绿针叶树、侧柏、桧柏、常绿阔叶树女贞。落叶树有银杏、国槐、梧桐、皂荚、杨树、榉栎、核桃、娑罗树、柿树等,共有20多个品种。另外,还有木瓜、百日红、桂花、君子兰、女贞、麻栎、黄连等,满登封就只有那么一棵,无疑显得更加珍贵了。

对这些古树名木,我真正领略过它们那雄伟的风采:高峻挺拔,伞盖蔽天,威风凛凛。那嵩阳书院内“数人难围”的被汉武帝叹其大而封为“大将军”、“二将军”的原始柏自不必说,那少林寺内由秦代秦松所植的,在宋时被封为“五品”的国槐也不必说。但法王寺内排序为登法5号,植于汉明帝永平十四年的古银杏树就让人感叹不已了。它树高27.7米,树干高5.3米,胸径1.68米,冠幅东西19米,南北21米。看着那挺拔伟岸的身躯,难道你不认为它就是伟丈夫吗!

登封的古树名木有着极高的历史价值,也有着绝妙的艺术观赏价值。比如,中岳庙里的古柏,那龙钟的躯体和枝干上造化出许多千姿百态的动植物形象来,颇耐人寻味。有“卧羊柏”、“凤尾柏”、“荷花柏”、“狮子柏”、“猴柏”、“鹿柏”等。站在某一个角度去观看,就会呈现出栩栩如生、活灵活现的形象来。另有一株“盘龙柏”,通体造型极其美丽,在螺旋形的树干上,拧出数枝粗大的支干,又从东侧支干的树杈中伸出几条浑圆弯曲的支干来,宛若数条长龙盘绕,各自昂头伸向高空,形象极其逼真。还有一株“凌霄柏”,树基处有一株鸡蛋粗细的凌霄树藤缠绕于柏树之上,每逢夏秋季节,翠绿的柏树上,挂满了金色的凌霄花,成为庙内的一处绝妙的佳境。



近日,登封市公交公司投资10余万元,对经过市区繁华地段的1路、2路、3路公交车上安装了42台车载电视,为市民提供了更加舒适的乘车环境。本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

个税申报一周增百人

本报讯(记者 卢文军 通讯员 张振卿)昨日,记者从郑州市地税局获悉,在短短的一周内,登封市年所得12万元以上个税自行申报人数就达到156人,应纳税额469.58万元,已缴(扣)税额365.95万元,应补缴税款103.63万元。比2月25日在人数上增加112人,税额增加300万元。

为扎实做好年所得12万元个税自行申报工作,登封市地税局在组织业务骨干深入企业和企业负责人及财会人员开展“面对面”的讲解宣传、重点排查、开设咨询热线和自行申报窗口等措施后,多次在新闻媒体上发布年所得12万元个税自行申报的有关事项,加大12万元个税自行申报工作的宣传力度。

登封市一煤矿负责人说:“对于12万元个税自行申报工作的相关政策,地税部门已对我们进行了深刻的政策宣传,我们正在积极申报,作为一名企业负责人,我深深地懂得,依法缴纳税款是每个纳税人最基本的责任和义务。在我的带动下,我们矿先后已有13名人员进行了申报。”



三八妇女节临近,登封市直一幼教师利用课余时间进行单人跳绳、踩气球、踢毽子等项目的训练,用自己喜欢的运动来庆祝自己节日的到来。本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

“申遗”绿化掀高潮

登封获千万元民间资金支持

本报讯(记者 刘俊礼 李晓光)昨日上午,三皇寨和嵩山风景区一片繁忙景象,参加义务植树的成员们扛树苗的扛树苗,扛锄头的扛锄头,排成了一条长龙穿梭在田埂和山脚下,场面十分壮观,也由此把登封“申遗”绿化工作推向了高潮。

据介绍,登封市今年将实施“申遗”绿化工程、退耕还林及县乡道路绿化工程等营造林绿化面积达22.68万余亩,总投资达1.2亿元。另外,该市把“申遗”绿化工作作为落实科学发展观、提升城市品位、扩大城市美誉度的重要载体,带领全市广大干部群众积极投身造林绿化事业。今春以来,登封市采取财政拿一点、乡镇配一点、社会捐一点的方法,并积极拓宽林业融资渠道,按照“谁投资谁得利,谁造林谁所有,谁栽植谁

管理,谁经营谁受益”的原则,建立了责权利明确的利益驱动植树造林机制,鼓励农民、个体老板、机关干部、下岗人员和外来客商,参与植树造林,参与“申遗”绿化。

为调动民间投资造林的积极性,该市不仅为民间投资造林户制定了优惠政策,并且为造林户提供优质苗木,指导造林户科学栽植。同时,通过发放林权证明确定林地产权关系,以维护造林户的合法权益,让民间投资者投得放心,栽得踏实,管得愉快。让民间投资造林大户去掉疑虑,吃上“定心丸”。

连日来,登封各界纷纷以各种形式为建设生态登封出力,以实际行动支持“申遗”绿化工作。截至3月3日,该市已有21家企业捐资,金额达1020万元,有力地促进了该市生态建设工作的顺利开展。



2月28日,根据群众举报,登封市国土局在宣化镇的政府大力配合下,出动30余名执法人员,按照填平井筒、切断电源、拆除设备、恢复地貌的标准,对宣化境内3处私挖乱采的无证铝矿予以强制关停。

本报记者 李晓光 通讯员 欧阳文权 摄

偷狗想发财 被判一年刑

本报讯(通讯员 张建海 张朝晖)不务正业,妄想靠鸡鸣狗盗技能发财,不料锒铛入狱,受到法律严惩。2月28日,登封市人民法院以被告人张某犯盗窃罪,判处有期徒刑一年,并处罚金5000元。

今年34岁的张某系登封市颍阳镇人。虽然只有小学文化程度,但一天到晚想歪门发财致富。2007年春节前后,经过走乡串村的不断踩点,张某发现农村饲养家狗的群众很多,而且这些家狗看管不严,白天大都在村口转悠,晚上才回家。张某又打听到市场上家狗很“火”,即使卖不掉了

味道也不错。于是张某开始偷狗

的营生。2007年8月,被告人张某先后到登封市东金店乡、君召乡、大金店镇、少林办事处等地,采用药物麻醉的手段,盗走19户村民喂养的家狗共计19只,价值共计4520元。2007年9月24日,被告人张某携带鸡爪及麻醉药物,再次准备到伊川县半坡乡盗狗时,中途被登封市公安局颍阳派出所查获。

法院经审理认为,被告人张某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪。



2月26日起,登封市公安局在全体民警中开展了为期一个多月的思想纪律作风整顿。从本周开始,该局特邀消防、武警教官,对局党委成员、中层干部及各单位民警进行队列和警务训练,进一步增强体能素质。通讯员 俊峰 朝晖 摄

登封再添交通规费缴纳点

本报讯(记者 李晓光)今后,登封市交通规费的收缴在登封市交警大队服务大厅也能够办理。根据省市征稽处建立健全广泛的联合追缴机制,在公安交警部门设立交通规费收费窗口的精神,近日,登封市交通规费征稽所在登封市公安局交通警察大队服务大厅开设了交通规费服务窗口,实现了公安、交通联合追缴。

近期,登封市交通规费征稽所采取集中学习、宣传、考核等多种形式学习交通部《交通行政执法忌语》和《交通行政执法禁令》。针对交通“流动窗口”的特殊性,征稽所制定了交通行政执法考核细则,实行三等二级考核。

通过学习,一方面每名执法人员拥有交通行政执法证、河南省人民政府行政执法证的基础上申办了执收公务证和执罚公务证;另一方面,全所执法人员逐级签订了行政执法责任书,提高了执法人员业务素质,为全年开展依法征费工作打下了坚实基础。